

追分國民小學建校沿革~王異爭老師文史資料整理

一、近代學校教育之確立

本校的創立必須先溯及大肚公學校。1898年（明治31年），日本總督公佈「台灣總督府小學校官制」及「台灣公學校令」，改革官制，廢除國語講習所。此時日人開始極力推行學校教育，大肚仕紳有感新教育的重要性，於是，由大肚庄（今大肚鄉大肚村）趙璧、趙德隆、汴子頭（今大肚鄉永順村）蔡燦雲、茄頭（今龍井鄉茄投村）陳枝元、塗葛掘（今龍井鄉麗水村）陳錦上，張成等人，聯合向日本當局請願，遂於1899年（明治32年）3月17日，『大肚公學校』獲准成立。¹成立之初，尚無校舍，4月16日起暫以磺溪書院權充校舍，並以日人木村左市郎擔任首任校長，從此開啟大肚鄉正式之學校教育。²



早期校旗

二、成立追分國民小學

1919年（大正8年）1月4日，日本總督以勅令第一號頒佈「台灣教育令」將四年制公學校改為六年制，³公學校就學率不斷增加，造成在校學童人數遽增。因此，『大肚公學校』乃於1919年（大正8年）4月1日成立『社腳分教場』，次年又分出部分學生至『龍目井公學校』就讀；同年4月社腳分教場改為分校；1923年（大正12年）4月1日社腳分校獨立設校，更名為『社腳公學校』；1926年（大正15年）4月1日改稱『追分公學校』；1942年（昭和17年）4月1日改稱『追分國民學校』；1968年（民國57年）8月1日改稱『台中縣大肚鄉追分國民小學』⁴；1998年縣市合併後再改名為『台中市大肚區追分國民小學』迄今。

¹ 廖明坤，《大度國小創校一百週年校慶特刊—世紀禮讚》，台中縣大肚國小，1990，頁30-37

² 廖明坤，《大度國小創校一百週年校慶特刊—世紀禮讚》，台中縣大肚國小，1990，頁30-37

³ 李園會，《日據時期台灣初等教育制度》，台北：國之編譯館，2005，頁256-257

⁴ 陳干城，《追分國小六十週年校慶特刊》，台中縣追分國小，1979，頁3

『社腳分教場』的成立，是源於當初大肚庄社腳、坎仔腳、山仔頂、王田、中和等村落的學童要到『大肚公學校』上學非常不便，加之這些地區學童人數逐漸增加，方才成立。起初地址位於現今追分車站南邊，建有兩間土塙厝充當教室，只有一、二年級的編制，三年級以上還是要到『大肚公學校』就讀。後來，興建追分車站須挖土奠基，校址才遷至現今位置(大肚鄉福山村沙田路一段 364 號)。⁵1920 年(大正 9 年)社腳庄(今大肚鄉社腳村)仕紳陳保全(本校創辦人)等十餘人，鳩資三、四千圓向阮氏家族購買八分多的土地，興建校舍，作為分教場新用地。同年 4 月分教場改稱『大肚公學校社腳分校』。⁶1922 年(大正 11 年)追分車站正式營運，山海線鐵路在本地交會地名改稱「追分」，意思為交通分叉之處。1926 年(大正 15)『社腳分校』獨立設校，校名才改稱為『追分公學校』。⁷其後校地及校舍又不斷擴充，目前學區包括中和村、王田村、福山村和營埔村，校地 1.6 公頃，全校普通班 35 班，資源班和幼稚園各一班。追分國小至今已九十年，可謂「筚路藍縷，創校維艱」，對於先人犧牲奉獻、建設鬮宮，造福鄉里的情操，令人感懷與敬佩。



追分國民小學第七屆畢業生

三、國民義務教育的普及

日治時代，在殖民同化教育和殖產興業政策下，教育內容以日語教育和實業教育為主。1945 年(昭和 20 年)日本戰敗無條件投降，國民政府接收各級學校，教育回歸國文化，陳耀庭先生為光復後第一任校長，余敦先生為第二任校長，乃積極落實國民義務教育，以促進教育普及和教育機會均等。由於光復後，政治社會日趨穩定，經濟繁榮，就學率不斷提升，為便利學童就學，增進學習效果，乃採小學區政策，增班增校，減少班級



追分公學校畢業照

⁵ 11 月 24 日本校退休總務主任魏朝枝先生(80 歲)口述

⁶ 11 月 24 日本校退休總務主任魏朝枝先生(80 歲)口述

⁷ 11 月 24 日本校退休總務主任魏朝枝先生(80 歲)口述

人數，以利教學。於是本校在 1971 年 8 月（民國 60 年）成立大忠分校，1983 年 8 月（民國 72 年）大忠分校獨立為大忠國民小學。發展至今，追分國小為學區內作育無數英才，更孕育了優良的傳統學風。⁸



追分國民學校十九屆畢業生

四、歷年來師生發展概況與學校發展特色

（一）歷年來師生發展概況

本校自 1919 年（大正 8 年）開辦至今 86 年其間共歷經光復前十任日本校長，及光復後七任校長。⁹在這些校長們的勵精圖治之下，學校規模、班級數、學生人數和教職人員數皆不斷成長，迄今畢業生的人數超過萬人，在地方上或各行各業上不只有卓越的表現，更能回饋母校、照顧後學晚輩。其中從事教職的畢業生多半回到母校執教，繼續為鄉梓的教育事業貢獻心力，培育人才。如 1940 年畢業的魏朝枝，在校服務四十餘年，桃李滿天下；1954 年畢業的郭安男、1964 年畢業的楊淑昭、1968 年畢業的陳宏裕、1976 年畢業的蔡文標、陳淑銘，回母校

⁸ 曾世永，《追分國小八十週年校慶特刊》，台中縣追分國小，1999

⁹ 曾世永，《追分國小八十週年校慶特刊》，台中縣追分國小，1999



追分國民學校畢業證書

教育期間，不忘充實自己的學識，如今皆已出任校長，繼續為地方的教育在打拼；1977年畢業的陳志堅，從永順國小調回母校，擔任主任職務協助行政事務推動直至退休；1989年畢業的廖銀秋則擔任導師，繼續教育追分的學弟妹。教師們的表現亦不遑多讓，不只在教學上犧牲奉獻、諄諄教誨，更是積極努力充實自己，

歷年來學校出過十幾位校長，可說是台中縣小學校長的搖籃。能有這些成就皆得自於歷任校長、教職員工、地方仕紳、社區家長的披荊斬棘和辛勤努力地耕耘，方有今日豐碩的成果。

表 3 歷屆畢業生任職母校一覽表

姓名	畢業年度	任教起迄	現況	備註
魏朝枝	29	35.2.1~80.2.1	國小主任退休	
郭安男	43	51.8.1~54.7.31 56.9.15~67.9.1	國小校長退休	
楊淑昭	53	62.8.22~75.8.1	國小校長退休	
陳宏裕	57	65.8.1~76.8.1	國小校長	
陳淑華	64		大肚國小校長	
蔡文標	65	87.8.1~103.7.31	太平區中華國小校長	
陳淑銘	65	73.8.1~79.8.1	永順國小校長	
陳志堅	66	89.7.1~106.7	本校主任	退休
廖銀秋	78	90.7.1~	本校級任老師	

資料來源：《追分國小八十週年校慶特刊》

表 4 任職追分國民小學主任期間考取校長一覽表

姓名	任職期間	職稱	現況
陳埤相	58.5.1~64.4.15	教導主任	退休
吳定吉	64.8.30~72.8.18	教務主任	校長退休
趙文漩	72.8.1~77.8.1	教務主任	退休
廖明坤	61.8.1~70.9.1	-	退休
黃銘傳	63.8.1~82.8.1	輔導主任	校長退休

陳素梅	62.8.1~76.8.1	教師	校長退休
許青木	62.8.1~80.8.1	教務主任	校長退休
許清福	66.8.1~83.8.1	總務主任	校長退休
郭安男	71.10.5~76.8.1	訓導主任	校長退休
蔡文標		總務主任	太平中華國小校長

資料來源：1. 《追分國小六十週年校慶特刊》2. 《追分國小七十週年校慶特刊》

3. 《追分國小八十週年校慶特刊》

(二)各時期發展特色

追分國民小學初創之期，因日本殖民統治政權的需要，教育目標是以推展日語及實業教育為主，教育的內容則重日語教學、修身課程、勞動教育等，目的是同化台人以利管理並為其殖產興業政策培養人才。此時的教育內容可看出離今日五育並重的現代化教育目標相差甚遠，加之台人對日本殖民同化教育尚有疑慮，故學童就學率偏低。¹⁰直至 1943 年（昭和 18 年）



追分公學校國史課本

實施義務教育制，學童入學人數才急遽增加。戰後，國民政府為了「去日本化」，積極推行國語，傳授注音符號，訓練國語教師。1950 年（民國 39 年）為因應政權穩定的考量，著重民族精神和勞動生產教育，以強化認同功能。¹¹1968 年（民國 57 年）延長國民義務教育，是為台灣教育史上一大重要變革，初中升學考試成為歷史名詞，學生得以減除壓力朝多方面發展，本校在國語文、體育、音樂、美術和科展等領域皆有輝煌的成果。

1970 年代，本校積極發展體育和藝文教育，在體育方面：排球、田徑，在各級比賽中曾獲得多次的冠軍。體育人才之訓練不曾稍懈，各級比賽中追分選手總是常勝軍。尤其令人稱道是，1985 年本校學生孫惠敏在全國分齡賽中，跳高破全省紀錄，又於芬蘭舉行的世界青少年田徑分齡賽中以 162 公分的成績獲得跳高冠軍，名揚國際（指導老師：陳永杉、改名為陳衫潤）。從早期的的手球、巧固球享譽全國外，分別獲得：1995 年全國第三名、中部五縣市第二名及多次的縣賽冠軍，感謝當年的教練團：楊榮裕、李嘉賢、劉華奇老師的指導。學生蘇國

¹⁰ 廖明坤，《大度國小創校一百週年校慶特刊—世紀禮讚》，台中縣大肚國小，1990，頁 30-37

¹¹ 廖明坤，《大度國小創校一百週年校慶特刊—世紀禮讚》，台中縣大肚國小，1990，頁 30-37

展(88年畢業)同學，分別參加2003年第三屆世界青少年田徑錦標賽國家代表隊、2004年第十一屆亞洲青年田徑錦標賽國家代表隊跳遠第四名、2007年全國運動會跳遠第一名(指導老師:劉華奇、王異爭)，現在則擔任臺中市漢口國中正式專任運動教練，繼續為國家培育體育的才俊。學生李俊誼同學則獲得2003年全國小學田徑錦標賽台中縣代表隊選拔100公尺及200公尺第一名(指導老師:王尉讚、林芄任)。學生趙冠宇同學則在2006年全國小學田徑錦標賽400公尺接力獲第一名(指導老師:王尉讚、林芄任)。2016年追分棒球隊參加彰化卦山盃棒球比賽獲得冠軍；2017年全國學生棒球聯賽第三名，應屆畢業學生林昆德、林偉倫獲選為2017年第35屆世界少年軟式棒球錦標賽代表隊(指導老師:吳繼祖、廖曉宜)；追分田徑隊參加2017年城市盃全國田徑比賽、2017年桃園全國分齡賽、2017年台北秋季盃全國田徑賽，周怡新同學連三場跳遠第一名(成績分別為4.55M破大會紀錄、4.78M創大會紀錄、4.71M破大會紀錄，指導老師:洪子程、林政彰)，追分人才濟濟，感謝每位教練為國家培養體育人才，使其發光發亮。藝文教育方面：書法、演講、美術、科學展覽更有傑出的表現，學校管樂團隊自設立以來，屢次參加全國管樂比賽獲得傑出成績，追分管樂成為了大肚區管樂的搖籃，為大肚區培育管樂人才。



追分國小早期班級合照

1990年代推展校園整建計劃，陸續完成PU操場、教學行政大樓、校園美化工程、成立電腦教室、徵收校地3762平方公尺、風雨操場落成啟用。同時期也成立管樂團、附設補習學校、附設幼稚園、資源班。在此期間，本校更多次承辦各項活動，如租稅教育藝文競賽、交通安全教育藝文競賽，同時推展校園藝術季教育、傳統藝術教育等系列活動，以豐富學生學習內涵，至此，本校在校園景觀和學生教學活動上，都呈現出嶄新的風貌，校務發展與日俱進。¹²

因應學生人數逐年增加，故於1980年成立大忠分校，擴建校舍，1985年完

¹² 參閱追分國小民63年學校概況冊

成橫跨縱貫公路之陸橋。

隨著時間的累積，部分校舍逐漸老舊，2016年8月賴如足校長就任追分第10任校長，也是追分國小百年來第一位女校長，她上任後陸續進行部分教學樓的耐震補強、外牆美化工程、操場地板更新、警衛室整建拉皮工程以及爭取教育局、家長會百歲校慶捐款等來更新教學設備、冷氣的安裝。

用心、細心，讓學校煥然一新。2017年至2021年這五年期間，學校在賴如足校長積極爭取及總務蘇育濱主任、林芫任主任的努力下，陸續完成6層樓廁所更新、太陽能發電系統、一至六年級教室資訊系統更新為65吋以上電視、兩座學校遊戲器材符合國家標準、班班有冷氣及電力改善工程，同時積極活化學校的色彩，以蒙德里安色彩的概念，建置繽紛樓上方的彩虹廊道、接受家長會捐贈媽祖光之廊道，讓蒙德里安的色彩從警衛室延伸到校園的角落，透過繽紛的色彩刺激，讓追分學子擁有美感、溫馨、友善、安全的學習環境。

百歲風華，精彩再現。2019年四月追分迎來了百歲的系列慶祝活動，邀請各屆校友返校辦理同學會，透過命名揭牌、藝文展、百人揮毫、夜晚煙火、音樂會、才藝晚會等各式活動，將追分百歲的精彩，一一呈現在眾人面前。

夢想經過了努力與等待，終將成真。在賴如足校長、百歲家長會長楊連芳先生、校友會理事長楊連旗夫婦、李書鋒會長、戴健郎會長以及在地仕紳等多年努力之下，向林汝洲議員爭取追分多功能活動中心，終於在2021年5月教育局正式核定4百多萬的設計規劃費用，並且市府分三年共補助9700萬動工興建，讓這座存在追分人心中的夢想館，終於有了具體的樣貌，也讓追分在地四個里有了可以閱讀、室內運動的場域，藉此提升學生的閱讀及運動素養

五、日新又新，迎接未來

追分國民小學已歷經百個寒暑，肩負著學區教化重責，不但不顯出老態龍鐘，而是隨著歲月的變遷不斷蛻變，隨著時代的脈動不斷調整步伐。就是秉著這種「苟日新，日日新」的建校精神，一直以朝向建設多元學習的環境，培養學生適應未來的能力，塑造身心合一的健全人格，促進德、智、體、群、美的均衡發展為目標；並鼓勵教師進修學習最新的教學知識，培養全方位的教學觀

念，繼而引領社區民眾參與學校教育的發展，並帶動社區民眾終身學習觀念，維持地方傳統的優良學風。

面對二十一世紀這個知識急速擴展的年代，在現任校長的擘劃下，積極充實學校軟、硬體設施，邁步朝著師生共同的教育願景前進，加之全體教師及社區民眾的努力之下，相信追分國小的子弟，未來必定能在社會上，繼續散發耀眼的光芒。

六、追分國小校歌

民國 40 年代追分也有校歌，然而相關資料索查不易，感謝第十屆校友陳朗先生，依然能清唱校歌，因而重現當時校歌的歌詞。

寶島中部，大肚溪邊 山明水秀，校舍巍然
老師同學，親愛和善 追分國校，是我樂園
誠實勤勞，你我爭先 誠實認真，快樂無限

之後改為新的校歌，是由林貝芬老師作詞、王筱雯老師作曲

大肚山河、溪鑾合抱，人文薈萃、文武並興

南北交通稱要道 五育齊備好德性

鐘天地靈秀 承優良傳統

育人才英豪 開精緻文化

立追分勤樸校風 創追分不朽名聲

2013 年再由李順涼校長填台語歌詞，讓追分國小的校歌有了國語及閩南語版。

閩南語版~李順涼校長填詞

追分兒童、快樂健康，品性端正、學習成長

智慧開通 充滿理想 倫理道德上注重

有師長教導 有同學陪伴

人生的路途 勇敢向前行

為未來認真打拼 創造追分好名聲

表 5 追分國民小學沿革紀要

西元	民國	本校沿革紀要
1919.4.1	8	本校創始，稱大肚公學校社腳分教場
1920	9	改稱大肚公學校社腳分校
1923.4	12	正式成為社腳公學校
1926	15	改稱追分公學校
1942	31	改稱追分國民學校
1945.11	34	陳耀廷先生任光復後第一任校長
1946.4	35	余敦先生接掌本校
1962.8	51	余敦校長奉准退休，由杜清吟先生接掌本校
1968.8	57	改稱台中縣大肚鄉追分國民小學
1970.3	59	本校核定為智類學校
1971.8	60	成立大忠分校
1974.9	63	杜清吟校長奉調龍津國小，由陳干城先生接掌本校
1983.8	72	大忠分校獨立為大忠國民小學
1985.6	74	跨越縱貫路陸橋落成啟用
1987.8	76	陳干城校長奉調大度國小，由杜清吟校長接掌本校
1992.8	81	杜清吟校長奉准退休，由陳煙慶先生接掌本校
1993	82	通過校園整體規劃案。獲教育廳補助經費，成立

		管樂團。
1995.6	84	獲中油補助完成PU操場
1995.8	84	南棟教室及教師宿舍拆除，前庭綠美化工程完成
1995.9	84	陳煙慶校長奉調豐原國小，由曾世永先生接掌本校
1996	85	設立資源班
1996.9	85	中庭美化工程完成
1997	86	設立附設補習學校
1998.3	87	設置電腦教室
1998.9	87	徵收土地一筆共 3762 平方公尺
1998.11	87	設立附設幼稚園
1999	88	開辦營養午餐。風雨操場落成啟用。北面堤岸美化工程由台中環境綠化基金會興建完工。
2000.1	89	徵收土地一筆共 2071 平方公尺
2000.12	89	設置教學大樓電梯
2006.8	95	曾世永校長榮任大肚國小校長，李順涼校長接掌本校
2009.8	98	台中縣市合併，更名為臺中市大肚區追分國小
2011	100	C棟校舍進行耐震補強工程、校門圍籬拆除美化工程
2012.2	101	李順涼校長榮退於追分國小，由盧天龍校長接掌本校
2016.8	105	盧天龍校長榮退，由賴如足校長接掌本校

2017.6	106	勵學樓校舍耐震補強工程、操場翻新
2017.11	106	向陽樓、勵學樓校舍外牆美化工程、舊合作社拆除、磚牆及數學步道設置、綜合操場整建工程
2017.11	106	勵學樓、維新樓一二樓廁所更新工程
2018.5	107	設置星月天空教學區
2018.11	107	教室全面換新 65 吋教學液晶電視、頂樓教室冷氣安裝
2019.3	108	學校各教學樓命名確認。
2019.3	108	警衛室拉皮整修工程
2019.8	108	維新樓、樂學樓太陽能發電系統設置
2020.4	108	追分百歲校慶活動
2020.12	108	維新樓三四樓廁所工程完工
2020.12	109	四至六年級班班教室資訊系統建置完成
2021.2	110	繽紛樓上方的彩色廊道完工
2021.6	110	戴健郎會長籌資捐贈勵學樓前媽祖光之廊道
2021.5	110	教育局補助興建追分國小活動中心，設計監造費用
2021.1	110	勵學樓旁追分火車站造型遊戲器材區改建完工
2021.12	110	班班有冷氣設置、電力改善系統完成
2021.12	110	繽紛樓旁遊戲器材區更新改建完工

參考書目：

1. 吳文星，〈近代三峽人才的搖籃—三角湧公學校〉《三峽國小一百年》
2. 周璽，《彰化縣志》，南投：台灣省文獻委員會，1993
3. 安倍明義，《台灣地名研究》，台北：武陵，1990 三版
4. 范咸，《重修台灣府志》，台灣歷史文獻叢刊 156 種，台北：台灣銀行經濟研究室，1962。
5. 洪敏麟，《大肚鄉誌》，台中大肚：大肚鄉誌編輯委員會，1991
6. 廖明坤，《大度國小創校一百週年校慶特刊—世紀禮讚》，大肚國小，1990
7. 追分國小 63 年學校概況冊
8. 陳干城，《追分國小六十週年校慶特刊》，追分國小，1979
9. 杜清吟，《追分國小七十週年校慶特刊》，追分國小，1989
10. 曾世永，《追分國小八十週年校慶特刊》，追分國小，1999
11. 台灣教育會編「台灣教育沿革誌」，台北，1939
12. 張勝彥，《台中縣志卷五教育志》，台中縣政府，1989
13. 李園會《日據時期台灣初等教育制度》，台北：國立編譯館，2005
14. 台中縣追分國民小學籍資料檔案，存於台中縣追分國民小學教務處。
15. 台中縣追分國民小學校史資料檔案，存於台中縣追分國民小學校史室。